



欲在叙南部建防区 以“第四战线”要打到哪儿？

以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨12月10日说，以军受命在叙利亚南部建立一个防区，那里将“没有武器和恐怖分子威胁以色列”。12月8日叙利亚局势剧变后，以色列趁机在叙利亚开辟“第四条战线”，持续轰炸军事目标，试图给这个老对手“去军事化”。同时，以色列占领戈兰高地缓冲区，还在毗邻地区布设阵地，并把目光投向叙利亚南部甚至东部。

游说德鲁兹人

卡茨10日视察以色列北部城市海法一座海军基地，听取以军“第四条战线”行动汇报，称他和总理本雅明·内塔尼亚胡已指示以军在叙利亚南部地区设立“防御区”，以防止叙利亚的“恐怖势力和组织”对以色列构成威胁。

卡茨没有详细介绍所谓“防御区”的地理边界或以方将如何建立“防御区”，只是说这一区域将“非军事化”，且以军不会在那里“长期存在”。

分析师认为，“防御区”可能覆盖叙利亚南部的库奈特拉省以及德拉省、苏韦达省。这意味着，以色列需要同眼下控制叙利亚南部的“南方行动司令部”武装组织合作。“南方行动司令部”由一些地方武装

组成，由逊尼派和德鲁兹人主导。

以色列犹太新闻社9日援引以军发言人的话报道，以军情报机构主官请以色列的德鲁兹群体的一名领袖充当说客，与叙利亚南部的德鲁兹人联络。

德鲁兹人在叙利亚、黎巴嫩和以色列均属少数民族。与巴勒斯坦裔以色列公民一样，以色列德鲁兹人遭受歧视，但一些人在以色列国防军服役。

以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地后，生活在那里的叙利亚德鲁兹人大多拒绝成为以色列公民，但这一情况在2011年叙利亚内战爆发后逐渐改变。在一些分析师看来，德鲁兹人可为以方充当沟通桥梁。

拉拢库尔德人

除了叙利亚南部的德鲁兹人，以色列还有意同叙利亚东北部的库尔德人合作。后者得到以色列盟友美国支持。这意味着，以军打算在叙利亚南部建立的“防御区”可能往东甚至东北方向延伸，与叙利亚库尔德武装控制区连成一片。

以色列外交部长吉德翁·萨尔9日称，叙利亚库尔德人是“稳定局势的力量”。按照萨尔此前说法，中东地区的库尔德人是以色列的“天然”盟友，以方需要在“政治上和安全上”与库尔德人强化关系。

以色列退役海军军官、安全分析师埃亚勒·平科接受法新社采访时说，他预料叙利亚今后可能按民族和宗教划分陷入四分五裂状态。以色列或许会选择同其中一些“不可能统治叙利亚”

的少数民族合作。

只是，以色列拉拢库尔德人预计将引发土耳其反对，也会让境内划设库尔德自治区的伊拉克警惕。土耳其把叙利亚库尔德武装“人民保护部队”列为恐怖组织，认为其是土耳其反政府组织库尔德工人党的分支。

叙利亚内战爆发后，库尔德武装在美国支持下，控制叙利亚东部主要产油区和产粮区。今年11月底，叙反对派武装对当时叙政府控制区发动攻势后，土耳其支持的“叙利亚国民军”在叙土边境开始攻打库尔德武装控制区；推翻巴沙尔·阿萨德政府的主力“叙利亚沙姆解放武装”在与伊拉克接壤的叙东部代尔祖尔省进攻库尔德武装，10日宣称已将后者赶出首府代尔祖尔市。

警惕叙新政权

以穆罕默德·巴希尔为看守总理的叙利亚过渡政府10日正式接管权力，期限暂定至2025年3月1日。同日，以总理内塔尼亚胡说，以方希望与叙过渡政府“建立关系”，但如果新政权对以色列构成威胁，以色列会毫不犹豫发起攻击。以色列防长卡茨也警告称，任何对以色列构成威胁的实体都会遭到以方无情打击。

以军8日出动大批装甲、摩托化部队以及空降兵，占领面积约235平方公里的戈兰高地缓冲区。以军发言人10日否认以军进逼叙利亚首都大马士革，称以军依旧在缓冲区驻扎，但承认以军在缓冲

区毗邻地区“一些地点”进行部署。

以色列自8日以来还大范围轰炸叙利亚，称摧毁了70%至80%的原叙政府军战略装备。

在英国国际问题研究所中东事务专家约西·梅克尔伯格看来，以色列数日来对叙利亚采取的军事行动，是预防叙境内可能发生对以色列的威胁。

一些分析师告诉法新社记者，尽管巴沙尔·阿萨德政府与以色列宿敌伊朗、黎巴嫩真主党结盟，但以色列一直把巴沙尔·阿萨德继续执政视为“最不坏的选择”，担心其倒台会导致混乱。如今，这种混乱似乎已经到来。



■12月10日，以军部队被部署在戈兰高地东侧的军事缓冲区围栏附近。



■12月9日，在叙利亚大马士革，一处军事基地因以军空袭而冒出浓烟。

链接

联合国： 邻国不应 对叙利亚“趁火打劫”

联合国秘书长发言人迪雅里克12月10日表示，联合国仍将戈兰高地视为被占领土，反对任何侵犯叙利亚领土完整的行为。

就有关以色列国防军近日袭击数百个叙利亚军事目标的报道，迪雅里克当天在例行记者会上说，“我们明确反对任何侵犯叙利亚领土完整的行为……我们反对此类袭击。”他强调，联合国仍将戈兰高地视为被占领土，以色列国防军占领缓冲区违反了脱离接触协议。

迪雅里克强调，近期局势变化是叙利亚面临的转折点，周边邻国不应趁机侵占叙利亚领土。他说，该地区及其他地区的所有人应在此时支持叙利亚人民，使他们能够选择自己的道路，实现叙利亚人主导、叙利亚人所有、包容各方的过渡。

土耳其空袭叙利亚 境内库尔德武装

土耳其消息人士12月10日说，土耳其空袭叙利亚境内库尔德武装，防止后者获得叙利亚前政府军遗弃的武器装备。同日，土耳其支持的叙利亚武装派别从库尔德武装手中完全夺取叙土边境城市曼比季。

一名不愿公开姓名的土耳其安全部门人员告诉路透社，部署在叙利亚境内的土耳其国家情报局特工发现，库尔德武装“人民保护部队”在叙东北部卡米什利地区试图运走前政府军遗弃的武器装备，土方随即发动空袭，摧毁12辆运载导弹和重武器的卡车、两辆坦克和一批弹药。

土耳其认定叙利亚境内库尔德武装是土耳其反政府组织库尔德工人党分支。土方多次越境打击叙库尔德武装，并沿叙土边界在叙利亚境内划设“安全区”。